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REALIZADA A 30 DE JUNHO DE 2022 
 
 

ATA Nº4 
 

Ao trigésimo dia do mês de Junho do ano de dois mil e vinte e dois, pelas 21h12, realizou-se 
na Sede da União das Freguesias de Carregado e Cadafais, a sessão Pública da Assembleia da 
União das Freguesias de Carregado e Cadafais, como previsto no artigo 11º, n.º 1, da Lei n.º 
75/2013, de 12 de Setembro e ainda, nos termos do previsto no artigo 19º, n.º 1, do seu 
Regimento, sob a presidência da senhora Ana Isabel Machado Carvalho, coadjuvada pela 
senhora Catarina Filomena Neves de Oliveira Lourenço, primeira secretária e pela senhora, 
Carla Cecília de Almeida Travessa, segunda secretária, com a seguinte ordem de trabalhos: 

 

Ponto 1: Apreciação e votação da ata referente à sessão ordinária realizada a 21 de Abril de 2022; 

Ponto 2: 1ª Alteração ao Mapa de Pessoal 2022; 

Ponto 3: Apreciação da Informação escrita do Presidente da Junta de Freguesia acerca da  atividade e  situação 

financeira da Freguesia; 

Ponto 4: Período para intervenção e esclarecimento ao público; 

Ponto 5:  Apreciação e votação da ata resumo (minuta). 

 

Estavam presentes, para além dos mencionados, os seguintes membros da Assembleia de 
Freguesia: 

Pelo Partido Socialista, PS: os Srs. Nuno Miguel da Silva Marques (em substituição da Sr.ª 
Susana Pombo Delgado Jorge), Brígida Sofia Ferreira Cristóvão (em substituição do Sr. João 
Pedro Machado Ganchas), Gonçalo Nunes da Costa (em substituição da Sr.ª Isabel Maria 
Ferreira Camilo Panóias).  

 

Pelo Partido Social Democrata, PSD: o Sr. Alessandro de Oliveira Santos (em substituição da 

Sr.ª Fátima de Lurdes Vaz Trindade Guedes). 
 

Pelo Partido Comunista Português, PCP: os Srs. Carlos Manuel de Melo Gomes Areal e Ana 
Teresa Rafael Cunha. 

 

Pelo Partido Chega, CH: o Sr. Nuno Tiago Antunes Costa. 
Pelo Partido Centro Democrático Social, CDS-PP: a Sr.ª Maria Glória Ferreira Severino Alves 

da Costa. 
 

Pelo executivo da Junta de Freguesia da União das Freguesias estavam presentes os 
seguintes elementos: Sr. Presidente de Junta José António de Barros Martins e os Vogais, José 
Manuel Cortes Monraia, Maria Margarida Ramalho Vidigal Pereira, Anabela de Sousa Ribeiro 
Cristóvão e Jorge Manuel Viditas de Sousa. 

 

Nesta sessão estiveram ausentes: Susana Pombo Delgado Jorge (justificou), João Pedro 
Machado Ganchas (justificou), Isabel Maria Ferreira Camilo Panóias (justificou), Pedro José da 
Silva Duarte (justificou), Fátima de Lurdes Vaz Trindade Guedes (justificou), Sandra Isabel Pereira 
Viçoso e Adolfo Alexandre Reis Barão. 

 
 
 



 
AAsssseemmbblleeiiaa  ddee  FFrreegguueessiiaa  ddaa  UUnniiããoo  ddaass  FFrreegguueessiiaass  ddee  CCaarrrreeggaaddoo  ee  CCaaddaaffaaiiss  

Avenida Associação Desportiva do Carregado, nº14 - 2580-600 Carregado - Telef: 263 852 739 - Fax:263 855 903 - e-mail assembleia@carregado.pt 
 

 

      ASSEMBLEIA DE FREGUESIA, ORDINÁRIA  - ATA DE 30 DE JUNHO DE 2022                           - 2 - 

 
 

Período Antes da Ordem do Dia 
 
Foi aceite a admissão da Proposta: Acessibilidades para pessoas com deficiência, 

apresentado pelo grupo político CDS-PP. Na ausência de dúvidas a proposta foi colocada à 
votação e foi aprovada por unanimidade dos presentes com a seguinte votação: 11 votos a favor 
(5 votos do PS; 1 voto do PSD, 2 votos do PCP, 1 voto do BE, 1 voto do CDS-PP e 1 voto do CH). 

 
Foi apreciada a Moção: Deslocalização do Parque de Contentores da Bobadela, 

apresentado pelo grupo político CDS-PP. O membro Carlos Areal, referiu que a questão foi 
colocada na passada assembleia municipal. O presidente da câmara reafirmou que não tinha 
nenhum conhecimento de nenhuma proposta de instalação de novos contentores. O presidente 
do executivo reiterou que os contentores que foram instalados na Barrada continuam com a 
ordem de saída daquele espaço desconhecendo-se a nova localização. Na freguesia não está 
previsto.  

A Moção Deslocalização do Parque de Contentores da Bobadela foi aprovada com a seguinte 
votação: 6 votos a favor (4 votos do PS; 1 voto do CDS-PP e 1 voto do CH) e 5 votos de abstenção  

(1 voto do PS; 1 voto do PSD, 2 votos do PCP e 1 voto do BE). 
 
O Presidente de mesa apresentou aos membros da assembleia de freguesia o trabalho 

efetuado pela  comissão de trabalho e o objetivo que pretende alcançar com o documento “Mais 
Investimento para as Freguesias de Carregado e Cadafais. Melhor Qualidade de Vida para 
os Fregueses. 

O membro Carlos Areal sugeriu que em cada mandato deveria-se efetuar este documento para 
sensibilizar a câmara, o Governo e o Poder Central para as necessidades e expirações da 
freguesia.  

O executivo tomou a palavra para informar que não se sente confortável em assinar este 
documento nos moldes em que se encontra apresentado, justificando que o documento devia 
ser mais objectivo, uma vez que está a esquecer algumas ações que já foram tomadas desde o 
envio do documento pelo mandato anterior.  

A proposta: Mais Investimento para as Freguesias de Carregado e Cadafais, Melhor 
qualidade de vida para os Fregueses, foi apreciada e foi assente que o documento seria  
revisto, segundo a orientação do executivo, sendo colocada à votação na próxima assembleia de 
freguesia. 

 

Ordem do Dia 
 

Ponto 1 – Apreciação e votação da ata referente à sessão realizada a 21 de Abril de 

2022. 

A presidente de mesa informou que as retificações foram efetuadas aos documentos 
apresentados e o novo documento foi elaborado segundo as orientações da sessão anterior, 
como os membros puderam confirmar pelos documentos enviados e que se juntam em anexo à 
ata da assembleia. 

Nada havendo a referir pelos membros, a ata foi colocada a votação e foi aprovada com 9 
votos a favor (3 votos do PS; 1 voto do PSD, 2 votos do PCP, 1 voto do BE, 1 voto do CDS-PP e 1 
voto do CH) e 2 votos de abstenção (2 votos do PS) pela sua ausência na sessão mencionada. 

. 

Ponto 2 – 1ª alteração ao Mapa de Pessoal 2022. 

O presidente de mesa convidou o presidente do executivo a apresentar e a fundamentar a sua 
proposta.  

O executivo informou que dos 7 elementos que se encontram no quadro de pessoal verificou-
se que o número de pessoas era insuficiente porque na realidade a taxa de absentismo é muito 
grande. Dos 7 postos de trabalho: 2 funcionários reformaram-se, 1 funcionário continua de baixa, 
1 funcionário foi operado e encontra-se em período de convalescença, 1 funcionário encontra-se 
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de férias, 1 funcionário só faz espaços verdes sobrando 1 funcionário para desempenhar as 
restantes funções.  

A proposta que o executivo coloca à assembleia de freguesia é passar de 7 para 10 postos de 
trabalho, ou seja, criar-se mais 3 postos de trabalho de forma a colmatar a situação.  

Após apresentação do documento, a 1ª alteração ao Mapa de Pessoal 2022 foi colocado à 
votação e foi aprovado por unanimidade dos membros presentes com 11 votos a favor (5 votos 

do PS; 1 voto do PSD, 2 votos do PCP, 1 voto do BE, 1 voto do CDS-PP e 1 voto do CH).  
 

Ponto 3 – Apreciação da Informação escrita do Presidente da Junta de Freguesia 

acerca da atividade e situação financeira da Freguesia. 

Perante a informação divulgada antecipadamente aos membros da assembleia de freguesia, 
por escrito e através de uma breve apresentação em Powerpoint, o executivo informou: por 
solicitação da junta de freguesia foram colocados pinos de segurança, no Casal Pinheiro. No 
espaço de 15 dias, houve 2 acidentes graves, um deles envolvendo 1 autocarro de passageiros, 
no cruzamento, devido ao estacionamento indevido de veículos pesados que retiram a 
visibilidade aos condutores que pretendem sair dos arruamentos do lado das bombas. A câmara 
teve conhecimento e colocou no local pinos de segurança.   

Tem havido algumas queixas de utentes relativamente à acumulação de lixo junto dos novos 
RSUs. No entanto, o problema não está relacionado com a capacidade dos novos RSUs, que 
neste momento é igual ou superior à dos contentores que existiam anteriormente no local. A 
cubicagem, no geral, foi aumentada. Está em estudo a solução que poderá passar pelo aumento 
de dias de recolha das ilhas mais críticas. 

No dia 25 de junho, do presente ano, o presidente do executivo esteve presente no 40º 
aniversário da coletividade de Refugidos.  

O executivo decidiu retomar os festejos do Dia da Vila com um cartaz mais ambicioso e com o 
aumento de um dia nas festividades. 

Financeiramente o executivo informou que ao dia de hoje, a junta de freguesia dispõe de 
299,35€ na caixa 1, 136,67€ na caixa 2 e de 537 756,31€ na conta da Caixa Geral de Depósitos. 
Em termos de despesa, a junta de freguesia possui uma execução orçamental positiva. Em 
termos de despesa corrente o executivo possui praticamente tudo liquidado.  

O membro Carlos Areal pediu a palavra para apelar a uma sensibilização cívica, num boletim, 
dirigida à população do Carregado para não deixar o saco do lixo abandonado junto de uma ilha 
ecológica lotada, devendo procurar a mais próxima para depositar o seu lixo. Solicitou também 
que no espaço de lazer, junto ao rio Tejo, a informação no local seja mais clara, quanto à 
responsabilidade daquela zona de lazer. 

O executivo informa que o espaço junto ao rio Tejo é propriedade da EDP e que de momento 
não existe uma cedência do espaço.  

O membro Glória Severino, desafiou os membros da assembleia de freguesia a apresentar 
uma iniciativa digna que seja a solução para a limpeza do espaço público. Relativamente ao 
espaço à beira Tejo sugeriu a elaboração de um protocolo de utilização daquele espaço, de 
forma temporária, por parte do executivo ou da câmara municipal. 

O membro Ana Carvalho informou que alguma coisa tem sido feita quanto à consciência da 
educação ambiental. A câmara tem tido algumas iniciativas, o grupo de escuteiros e escoteiros 
do Carregado também têm trabalhado este tema junto dos jovens e todos podem participar.  
 

Ponto 4 – Período para intervenção e esclarecimento ao público. 

Do público presente, quando questionado, ninguém aceitou o uso da palavra. 
 

Ponto 5 – Apreciação e votação da ata resumo (minuta). 

A Secretária da Assembleia leu o texto da deliberação correspondente aos pontos da ordem do 
dia números 1 e 2, elaborados em minuta, que submeteu de imediato à votação do plenário, 
tendo sido aprovada por unanimidade com 11 votos a favor (5 votos do PS; 1 voto do PSD, 2 votos 

do PCP, 1 voto do BE, 1 voto do CDS-PP e 1 voto do CH). A votação teve em vista o disposto no 
nº3 e nº4 do art.º57º da Lei nº75/2013, de 12 de setembro.  
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Deu-se por encerrada a sessão pelas 23:29, do dia 30 de Junho de 2022, da qual se lavrou a 

presente minuta da ata que depois de lida em voz alta e aprovada vai ser assinada nos termos 

da Lei. 
 

 
A PRESIDENTE DA MESA, 

Ana Isabel Machado Carvalho 
 
 

 
 
 

O 1ª SECRETÁRIA DA MESA, 

Catarina Filomena Neves de Oliveira Lourenço 
 

 
 
 

O 2ª SECRETÁRIA DA MESA, 

Carla Cecília de Almeida Travessa 

 
 

 
 

O FUNCIONÁRIO DESIGNADO PARA ELABORAÇÃO DA ATA, 
 

Ana Cristina da Costa Barros Ferreira Martins 
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REALIZADA A 30 DE JUNHO DE 2022 
 
 

ATA Nº4 
 

 

Anexo 1 

Proposta 

Acessibilidades para Pessoas com Deficiência 
 
 

Considerando que a promoção da acessibilidade constitui um elemento fundamental na 
qualidade de vida das pessoas com deficiência, sendo um meio imprescindível para o 
exercício dos direitos que são conferidos a qualquer membro de uma sociedade democrática; 

Considerando que o combate à exclusão, de diversos grupos da sociedade portuguesa, com 
impedimentos, de longo prazo, de natureza física, mental, intelectual ou sensorial, que 
quotidianamente têm de confrontar-se com múltiplas barreiras impeditivas do exercício pleno 
dos seus direitos de cidadania; 

Considerando que deste conjunto de pessoas fazem parte pessoas com mobilidade 
condicionada, isto é, pessoas em cadeiras de rodas, pessoas incapazes de andar ou que não 
conseguem percorrer grandes distâncias, pessoas com dificuldades sensoriais, e ainda 
aquelas que, de forma transitória, se apresentam condicionadas, como as grávidas, as 
crianças e os idosos; 

Considerando que o Decreto-Lei n.º 163/2006, de 8 de agosto, veio estabelecer a construção 
de um sistema global, coerente e ordenado em matéria de acessibilidades, suscetível de 
proporcionar às pessoas com mobilidade condicionada condições iguais; 

Considerando que o presente decreto-lei visa melhorar os mecanismos fiscalizadores, 
dotando-o de uma maior eficácia sancionatória, aumentando os níveis de comunicação e de 
responsabilização dos diversos agentes envolvidos nestes procedimentos, bem como 
introduzir novas soluções, consentâneas com a evolução técnica, social e legislativa, 
introduzindo a regra segundo a qual os pedidos de licenciamento ou autorização de 
loteamento, urbanização, construção, reconstrução ou alteração de edificações devem ser 
indeferidos quando não respeitem as condições de acessibilidade exigíveis, cabendo, no 
âmbito deste mecanismo, um importante papel às câmaras municipais, como entidades 
responsáveis pelos referidos licenciamentos e autorizações; 

Considerando que a Vila do Carregado, e todas as restantes localidades da área territorial da 
União de Freguesias de Carregado e Cadafais, em todo o espaço público, bem como, nos 
edifícios de utilização pública, é fértil em barreiras impeditivas de mobilidade, para todos os 
membros da sociedade, muito especialmente, para as pessoas condicionadas na sua 
mobilidade. 
 
Assim, o CDS-PP, com assento nesta Assembleia de Freguesia, da União de 
Freguesias de Carregado e Cadafais, reunida em sessão ordinária, a 30 de junho de 
2022, vem propor que a Assembleia de Freguesia delibere: 
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- Que o executivo desta autarquia intervenha, de forma insistente, junto da câmara 
Municipal, exigindo a aplicação, com caráter obrigatório, das normas técnicas sobre 
acessibilidades a todas as instalações e espaços circundantes da administração 
pública local, aos edifícios, estabelecimentos e equipamentos de utilização pública e à 
via pública, passeios e outros percursos pedonais pavimentados, da área territorial da 
União de Freguesias de Carregado e Cadafais. 
 
Carregado, 30 de junho de 2022.  
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REALIZADA A 30 DE JUNHO DE 2022 
 
 

ATA Nº4 
 

 

Anexo 2 

Moção 

Deslocalização do Parque de Contentores da Bobadela 
 
 

Considerando que os terrenos do Complexo Logístico rodoferroviário da Bobadela, no 
concelho de Loures, irão receber, em agosto de 2023, as Jornadas Mundiais da Juventude, 
obrigando a deslocalizar o parque de contentores, e que a Infraestruturas de Portugal, SA, 
segundo notícias adiantadas, nomeadamente no jornal Público, equaciona a possibilidade do 
Carregado poder vir a receber os terminais de contentores, entre outros locais alternativos, 
como sejam, Castanheira do Ribatejo, onde estará previsto a construção de um terminal 
fluvial de contentores, para aproveitamento do rio Tejo, promovido pelo Grupo ETE, Rio 
Maior, Barreiro E Poceirão. 

Considerando o CDS-PP que as Jornadas Mundiais da Juventude são um evento da maior 
importância, não pode deixar, contudo, de acautelar que a reboque das mesmas se venha a 
encontrar uma solução unilateral, e de última hora, prejudicial para a União de Freguesias de 
Carregado e Cadafais, e por consequência para o concelho de Alenquer. 

Considerando que os terrenos do Carregado, localizados ao longo da linha de caminho de 
ferro, são essencialmente terrenos férteis agrícolas, classificados de RAN, urge uma atitude 
da parte da autarquia do Carregado, de saber efetivamente se o Carregado é a solução 
encontrada, em caso afirmativo, quais os terrenos equacionados, e se foram consultadas as 
autoridades locais, nomeadamente, a Câmara Municipal de Alenquer. 

 
Assim, o CDS-PP entende como urgente e exige esclarecimentos concretos sobre este 
assunto, dado que estamos apenas a um ano do evento, designadamente: 

 O que o executivo sabe acerca do mesmo, e que diligências já envidou; 

 Que, qualquer que seja a situação, o executivo ou, caso seja o entendimento, a 
Assembleia de Freguesia, envie um ofício à Câmara Municipal, a solicitar 
esclarecimentos, com os devidos detalhes, se foi abordada, quais as condições 
apresentadas, enfim, o que houver a dizer, e a mostrar disponibilidade em se fazer 
presente nas decisões a tomar, estipulando um prazo de resposta de 10 dias 
úteis, a contar da data de receção da notificação, ao abrigo do artigo 86º, do Código 
do Procedimento Administrativo, aprovado pelo Decreto-Lei n.º 4/2015, de 7 de 
janeiro, para que haja tempo de atuação, e “não venhamos a correr atrás do prejuízo”. 

 
Carregado, 30 de junho de 2022. 
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Anexo 3 

Mais Investimento para as Freguesias de Carregado e Cadafais 

Melhor qualidade de vida para os seus fregueses 
 
 

Reportando à Moção enviada para a Câmara Municipal de Alenquer a 24 de Junho de 2021 
vem a Assembleia de Freguesia da União de Freguesias de Carregado e Cadafais reforçar as 
preocupações sobre esta União de Freguesias: 

 A União de Freguesias do Carregado e Cadafais é uma “terra de encontros” onde nos 
últimos cinquenta anos se fixaram populações atraídas pela proximidade de 
importantes locais consumidores de mão de obra e de oportunidades de emprego. 

 O crescimento industrial e de serviços neste território transformou a localidade do 
Carregado numa vila de características urbanas enquanto o espaço antes pertencente 
à antiga freguesia de Cadafais se manteve com características mais rurais e onde a 
atividade agrícola continua a ter uma maior expressão. 

 Desta mescla de populações com uma enorme diversidade de origens, tradições e 
crenças quer por migrações internas quer por imigrações oriundas de muitas partes 
do mundo, resultando uma porção de território com um grande défice de 
equipamentos e de serviços capazes de responder aos anseios da população 
residente. 

 Nos últimos vinte anos esta União de Freguesias não foi contemplada com 
investimentos significativos de acordo com as suas necessidades, crescimento e 
densidade populacional. 

 
Os eleitos da União de Freguesias de Carregado e Cadafais (Assembleia de Freguesia e 
Executivo) solicitam à Câmara Municipal de Alenquer e por seu intermédio ao governo 
que existem urgentes carências neste território nomeadamente: 
 
Educação 

a) É urgente a necessidade de planear e construir mais uma Escola Básica em face da 
sobrelotação das existentes e tendo em conta a densidade populacional desta freguesia 
torna-se prioritário a construção de uma escola secundária. 

b) É necessário apetrechar a Escola Básica Integrada do Carregado com Pavilhão 
Gimnodesportivo para a comunidade escolar e partilhado com a restante população nos 
períodos e horários não letivos. 

c) É igualmente urgente a instalação de mais respostas educativas no âmbito do pré-
escolar. 



 
AAsssseemmbblleeiiaa  ddee  FFrreegguueessiiaa  ddaa  UUnniiããoo  ddaass  FFrreegguueessiiaass  ddee  CCaarrrreeggaaddoo  ee  CCaaddaaffaaiiss  
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Ação Social 

a) É urgente a instalação de mais respostas sociais, nomeadamente Creches que apoiem 
famílias com crianças dos 0 aos 3 anos. 

 
Saúde 

a) Dotar o Centro de Saúde do Carregado de meios e autonomia para ter o número de 
médicos de família suficientes para os utentes inscritos na sua área de influência. 

b) Pugnar para que os agrupamentos de saúde do Concelho e nomeadamente da 
Freguesia proporcionem aconselhamento e intervenção na área do envelhecimento ativo 
e consultas de especialidade cujo acompanhamento possa ser feito em ambulatório. 

 
Bem-estar 

a) Intervir  e recuperar a margem do rio Tejo como local para a prática de exercício de 
manutenção física, do convívio familiar ao ar livre e parque de merendas, intervindo no 
local e dignificando o mesmo. 

b) Construir caminhos alternativos pedonais entre o Carregado e o rio Tejo, para além do já 
previsto entre o Carregado e Alenquer. 

c) Construção de um espaço de atividade desportiva multifunções, com espaços para a 
prática de desportos ao ar livre correspondendo aos anseios e necessidades das 
associações desportivas da Freguesia. 

d) Planos de apoio e contratos-programa tendentes a ajudar as associações existentes a 
atraírem novos públicos para a prática regular de atividade física. 

 
Cultura 

a) Criação de uma Casa da Cultura que além de concentrar as atividades de 
biblioteca/mediateca possa possuir salas para estúdio e ensaio e uma sala média para 
atividades culturais nomeadamente concertos/espetáculos. 

b) Planos de apoio e contratos programa-tendentes a ajudar as associações culturais 
existentes a dinamizarem com novas atividades os seus espaços, proporcionando-lhes 
mais vida e aumentando o número de cidadãos que são desafiados a participarem em 
atividades culturais. 

 
Organização do Território 

a) Conhecimento de todas as licenças de urbanização já concedidas e/ou ainda não 
concretizadas. 

b) Acautelar no PDM uma solução futura que desvie o trânsito de pesados da vila do 
Carregado, nomeadamente da N1 e N3. 

c) Melhoria efetiva das condições das estruturas de apoio ao parque de pesados. 

d) Criar condições para uma fiscalização efetiva do estacionamento. 
 
Transportes e Mobilidade 

a) Extensão do passe intermodal da Área Metropolitana de Lisboa à Freguesia de 
Carregado e Cadafais. 

b) Ligação regular entre as localidades da Freguesia e o comboio como meio de transporte 
mais amigo do ambiente. 

 
Carregado, 30 de Junho de 2022. 

 


